

Világ-proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA
XII. ÉVFOLYAM, 88. SZÁM
ÁRA 50 FILLER
PÉNTEK, 1955. ÁPRILIS 15.

Mai számból:
A. Kononov: Látogatás Kásinóban (2. oldal) — Lenin emlék-
ünnepséget rendeznek Debrecenben (2. oldal) — A vámos-
pércsi Alkotmány TSZ életéből (3. oldal) — Kálmán Béla:
Képek az ezer tó országából (3. oldal) — Sport (4. oldal)

A pártoktatási évad sikeres befejezéséért

Szervezett pártoktatásunkban megkezdődött az idei oktatási év utolsó témájának tanulmányozása, a „Pártmunka kérdései és pártunk szervezeti szabályzata” című téma feldolgozása. Nagy feladatot hárít ez minden párt-szervezetre, propagandistára, hallgatóra. Különös jelentőséget ad a téma vitájának az a tény, hogy a kommunista hallgatók az elméleti kérdések megvitatása mellett saját pártvezetőiket és saját tevékenységüket is meg-bírálják, tanácskozhatnak, és javaslatokat tehetnek a párt-szervezetnek a pártmunka minden irányú megújítására, a hibák felszámolására. A téma feldolgozása és tanulmányozása igen nagy lehetőséget nyújt a párt-szervezeteknek és propagandistáknak ahhoz, hogy tovább erősítsék a párt egységét, tovább szélesítsék a párt és tömegek kapcsolatát és jelentősen növeljék a tagság elméleti színvonalát. Éppen ezért helyes, ha a párt-vezetőség mindenütt bevonja a téma megvitatásába azokat az aktivistákat, akik valamilyen ok-nal kimaradtak a szervezett pártoktatásból, valamint azokat a pártönkvülieket, műszakiakat, gazdasági vezetőket, akikre a feladatok végrehajtásában leg-jobbban támaszkodhatnak. Így tett a Kenyérgyár párt-szerveze-te, amely támaszkodva a párt-csoport vezetőkre, propagandis-tákra politikai munkával a párttagság 90 százalékaót von-ta be a pártoktatás utolsó témájá-nak megvitatásába.

fokozzák az oktatás népszerűsítését. A pártvezetőség párt-csoportbizalmiak és propagandisták bevonásával már most kezdjék meg a jövő évad hallgatóival való elbeszélgetést. Magyarazzák meg a pártoktatásban való rész-vétel önkéntességének helyes ér-telmezését. Beszéljék meg, ki hol, milyen oktatási fokon sze-relné tovább képezni magát a jövő évadban. Ennek a munká-nak első lépése kell hogy legyen a most megtartandó taggyűlés, ahol megbeszéljük az oktatási év munkájának tapasztalatait, a befejezés tennivalóit és a Köz-ponti Vezetőség március 24-i, oktatásról szóló határozatát.

Kétségtelen, hogy ebben az évben is jelentős lépésekkel ha-ladtunk előre a párttagság mar-xista-leninista tpbábképzése út-ján. Párttagságunk nagy többsé-ge a különböző oktatási formák foglalkozásain keresztül megis-merete a III. pártkongresszus ha-tározatait, tényeit, ami napi mun-kájukban segítségül ad a gyá-korlati megvalósításhoz. De a pártoktatás irányításában és szervezésében elkövetett hibák — a legtöbb helyen — a hallga-tók bürokratikus „besorolásá-nak” következménye. Ettől a helytelen módszertől a jövő évad előkészítésében óvakodni kell. Még most is fellelhető sok he-lyen az a vélemény — miután hadat üzentünk az előkészítés hibás módszereinek, és fellép-tünk az önkéntességért — hogy „ha akarok tanulni, ha nincs kedvem, nem tanulok”. Számos párt-szervezet pedig úgy véli, semmit sem tehet az ilyen hely-telen nézetek ellen. Nincs igazuk azoknak, akik a pártoktatás ön-kéntes voltából azt a követke-zetést vonják le, hogy nem kell tanulniok. De nincs igazuk azok-nak a vezetőknek sem, akik az ilyen véleményekkel szemben tehetetlennek érzik magukat! Mi továbbra is elvetjük a hely-telen szervezési módszereket, de nem bizzuk a véletlenre, hogy kik és hányan tanulnak a párt-oktatásban. Változatlanul töre-keznünk kell arra, hogy a párt, állami és gazdasági vezetői, pártaktivisták, pártbizalmiak, népszerűelők, a legjobb pártönk-vüli dolgozók minél többen ké-pezzék magukat. Igaz, hogy a pártoktatásban való részvétel a jövőben is önkéntes — de ta-nulni minden párttagnak kötele-sége. Azonban ne a régi hibás szervezési módszerrel próbálják ezt elérni párt-szervezeteink, ha-nem meggyőzéssel, a tanulás ál-lendő népszerűsítésével kell megértetni minden párttaggal a marxizmus-leninizmus alapjai elsajátításának fontosságát.

A pártpropagandistákra külö-nösen nagy feladat hárul: sok-oldalúan kell felkészülni a fel-adatokra. Továbbra is tanulmá-nyozni kell a Központi Vezető-ség március 2—4-i határozatát, hogy a határozat tényeinek az üzem, a párt-szervezet előtt álló feladatok ismeretében eredmé-nyesen tudják mozgósítani hall-gatóikat a gyakorlati végrehaj-tásra. A propagandistáknak a ne-veredik és egyben utolsó téma tanulmányozását fel kell hasz-nálni arra, hogy az eddiginél mélyrehatóbban vitassák meg a bal- és jobboldali elhajlások tár-sadalmi gyökereit, gyakorlati megvalósításainak formáit, melyek csökkenteni igyekeztek a párt és pártvezetés tekintélyét. Tartsák szem előtt, hogy a téma tanulmányozása csak akkor le-het eredményes, ha a hallgatók közt kialakult viták a pártélet megújításához vezetnek, ha a pártmunka felülvizsgálását ered-ményesítik. Ezért párt-szerveze-tünk vezetőségeinek a téma fel-dolgozása során az eddigiek-nél sokkal hatékonyabban kell se-gíteni és ellenőrizni a foglalko-zásokat. Rendszeresen tájéko-ztatni kell a propagandistákat a Párt-szervezet aktuális feladatai-ról, helyi tényekkel, adatokkal segítsék felkészülésüket, sőt he-lyes, ha bevezető előadásukat, vitavázlataikat pártvezetőségi ülésen megvitatják és ezzel se-gítségük felkészülésükben, ezt teszi a Textilgyár pártvezetősége.

Az oktatási évad eredményes befejezése az 1955/56-os oktatási évad jó előkészítésének is a zá-rlaga. Ezért párt-szervezeteink már most, a negyedik téma ta-nulmányozásával egyetemben

Kétségtelen, hogy ebben az évben is jelentős lépésekkel ha-ladtunk előre a párttagság mar-xista-leninista tpbábképzése út-ján. Párttagságunk nagy többsé-ge a különböző oktatási formák foglalkozásain keresztül megis-merete a III. pártkongresszus ha-tározatait, tényeit, ami napi mun-kájukban segítségül ad a gyá-korlati megvalósításhoz. De a pártoktatás irányításában és szervezésében elkövetett hibák — a legtöbb helyen — a hallga-tók bürokratikus „besorolásá-nak” következménye. Ettől a helytelen módszertől a jövő évad előkészítésében óvakodni kell. Még most is fellelhető sok he-lyen az a vélemény — miután hadat üzentünk az előkészítés hibás módszereinek, és fellép-tünk az önkéntességért — hogy „ha akarok tanulni, ha nincs kedvem, nem tanulok”. Számos párt-szervezet pedig úgy véli, semmit sem tehet az ilyen hely-telen nézetek ellen. Nincs igazuk azoknak, akik a pártoktatás ön-kéntes voltából azt a követke-zetést vonják le, hogy nem kell tanulniok. De nincs igazuk azok-nak a vezetőknek sem, akik az ilyen véleményekkel szemben tehetetlennek érzik magukat! Mi továbbra is elvetjük a hely-telen szervezési módszereket, de nem bizzuk a véletlenre, hogy kik és hányan tanulnak a párt-oktatásban. Változatlanul töre-keznünk kell arra, hogy a párt, állami és gazdasági vezetői, pártaktivisták, pártbizalmiak, népszerűelők, a legjobb pártönk-vüli dolgozók minél többen ké-pezzék magukat. Igaz, hogy a pártoktatásban való részvétel a jövőben is önkéntes — de ta-nulni minden párttagnak kötele-sége. Azonban ne a régi hibás szervezési módszerrel próbálják ezt elérni párt-szervezeteink, ha-nem meggyőzéssel, a tanulás ál-lendő népszerűsítésével kell megértetni minden párttaggal a marxizmus-leninizmus alapjai elsajátításának fontosságát.

Ha párt-szervezeteink élnek az-zal a lehetőséggel, amelyet az oktatási évad befejező témájá-nak tanulmányozása biztosít, akkor elmondhatjuk, hogy meg-értettük az első, de legfontosabb lépést az 1955/56. oktatási évad jó előkészítésére és tovább nö-vekszik párttagságunk, egész dolgozó népünk politikai öntu-data, és eszméileg is edzettebben harcol a Központi Vezetőség március 4-i határozatának ered-ményes végrehajtásáért.

FODOR JÓZSEF,
az MDP Debreceni Pártbizottsága oktatási felelőse.

Készülnek a Bütorgyárban

a május elsejei felvonulásra

A Hajlított Bütorgyár eddig minden évben kitétt magáért a május elsejei ünnepi felvonulásokon. Sok új ötlettel, színnel gazdagították tavaly is, meg azelőtt is május elseje látványosságát, ünnepélyességét, s a gyár dolgozói most is azon vannak, hogy emeljék a róluk e téren kialakult jó véleményét.

Van a gyárnak egy úgynevezett „ezermester” műhelye, ahol már készítik a felvonulásra a kü-lönbféle táblákat, transzparencseket, az émenjáró dolgozók kiváló munkateljesítményeit ismertető feliratokat. Az üzem eredményeiről szemléltető, könnyen érthető grafikonok, kimutatások tájé-koztatják majd az érdeklődőket.

A felvonulás rendjére vonatkozóan is csak-nem kész elgondolással várják a nagy ünnepet. Az első sorban a gyár legjobb 40 munkása, a „szakma kiváló dolgozói” haladnak. Ezután a nők egyenruhás csoportja következik. Legtöbben most varratják, de igen sok elvtársónok már készen van a sötétkék szövet egyenruhája. Kö-rülbelül 110-en vonulnak május elsején ebben a ruhában.

Az ünnepi felvonulás színesebbé, kedvesebbé tételére a meglévő zászlók mellé sok új nemzeti-színű és piros zászlót készítenek, úgyhogy előre láthatólag a bütorgyáriak csoportját több mint 200 zászló díszíti.

A TITÁSZ DOLGOZÓI A FALU VILLAMOSÍTÁSÁÉRT

Erecoményes munkát végeztek az első ne-gyedévben a Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalat dolgozói. Különösen az önköltségszökkentés alakult kedvezően. A költségeket a tervezetthez viszonyítva március 31-ig vállalati szinten 15,1, a debreceni igazgatóság területén 16,4 százalékkal csökkentették. A siker alapja az, hogy az egy-közlöttérára eső értékelhasználás ma már sokkal kedvezőbb, mint akár egy félévvel ez-előtt.

A vállalati jelenlegi munkájában fontos he-lyet foglal el a falu villamosítása. Pillanatnyilag Szerepen végeznek a vállalat dolgozói ilyen mun-kát. Czibere Gábor és 19 tagú brigádja a magas-feszültségű gerintvezeték és a kifizetésűg ell-

osztó hálózat jelentős részét már elkészítette. Nag-útemben halad a transzformátor-állomások felszerelése is. A brigád tagjai a szerelés mun-káját június 30-i határidő helyett már május 1-re elvégzik. A határidő jelentős lerövidítése lehetővé teszi, hogy a község dolgozói májusban vagy legkésőbb júniusban, villanyvilágítással cseréljék fel a petróleumlámpát.

A szerepi villamosítás befejezésével a brigád tagjai más területen folytatják munkájukat. Bedőz, majd utána újabb falvakat keresnek fel, a munkásosztály küldöttéként, hogy a szocia-lizmus építésének terve szerint, minden község bekapcsolódhasson az országos energia-háló-zatba.

A Hajdú megyei Építőipari Vállalat dolgozóit dícséri a jó munka

Az április 4-i fogadalmak teljesítése után, most május 1 méltó megünnepléséért indulnak harcba a Hajdú megyei Építőipari Vállalat dolgozói. Mind a debreceni, mind a vidéki munka-helyeken máris sok értékes fogadalm hangozót el. A kezdeményezések jelentős része a hatá-ridő lerövidítésére irányul. A Hajdúbesztercsényi és Bahmázújvárosi Gépalomáson az építkezé-sknél dolgozó brigádok például elhatározták, hogy tíz nappal a tervezett határidő előtt tesz-nek eleget kötelezettségüknek. A Fizikai Kutató Intézet bővítésénél és a Vörös Hadsereg új lakaslatalkításánál dolgozó brigádok is a ha-táridő lerövidítéséért küzdenek.

A Ruhagyár szabásai és laboratóriumi dolgozói csökkentik az önköltséget

A Ruhagyár szabásai és laboratóriumi dol-gozói példanulaton veszik ki részüket az ön-költségszökkentésből. A laboratórium főleg az új modellek és különböző fazonok jobb össze-fektetésével — ami az anyag egyszerűbb felhasználását szorgalmazza — érnek el figyelemre méltó sikereket. Januárban a laboratórium dolgozói 19 444, márciusban viszont már 68 055 forint ér-tékű anyagot takarítottak meg az üzemnek. Külö-nösen jelentős a kezdeményezés, hogy a úroló nadrágok belső hulladékait cipőbélés, sisapka, zsekkécsapka és sportsapka készítésére használják fel. Az utóbbi időben 464 méter ilyen hul-ladéknagy került feldolgozásra, ami értékben 19 298 forintot jelent.

A szabászatban a maradékanyag visszasa-moizásával, pontos méréssel, valamint az alperi és selyemanyagok jobb felfektetésével segítik a dolgozók az önköltségszökkentést. Az egyes ru-dolgozók az önköltségszökkentést, de a vágósa-nemesak időmegtakarítást jelent, de a vágósa-bázisok munkáját is megkönnyíti. A csuszó, fő-leg selyemanyagoknál így ugyanis, mivel az első és felső papírt kapocsal is összefogják — mi-nimamra csökken az alavágási lehetőség.

Mint érdekességet kell megemlíteni, hogy az üzem a második negyedévben több mint 46 mo-dell, többek között női ruhákat, blúzokat, bal-dellé, többek között női ruhákat, ízléses nyári ruhá-lon és kengyér szoknyákat, ízléses nyári ruhá-lon készített, ami minden tekintetben kielégíti az igényeket.

Az exportmodellek gyártásánál jó előkészí-téssel és a tervszerűség betartásával az üzem a második negyedévben 20 nappal a határidő előtt tesz eleget kötelezettségének.

Követésre méltó példa

A Dohánygyár dolgozói a műszaki vezetés-sel szorosban együttműködve nagy gondot fordítanak az anyagtakarékosságra. A dohány újítal ellenőrzik, hogy a termelési költségek egyre kedvezőbbben alakuljanak. A gazdaságos termelés elősegítésére máris több hasznos kezdemé-nyezést vezettek be. A vágógépeknél például sür-ribben cserélik a késeket, a szivarkagyártásnál pedig minden gépre felírták, hogy dohányból, festékből, vagy papírból ezer darabonként mennyi az engedélyezett norma. A táblázat segítsé-gével a dolgozók mindig ellenőrizhetik az anyag-felhasználást és ez ösztönzőleg hat a takaréko-sági megvalósításra. A legjobb módszerrel és a leg-jobb anyagfelhasználással dolgozó brigádok épp a táblázat segítségével rendszeres jutalom-ban is részesülnek.

Három százalékos túlteljesítés a Gépfermentálóban

A Gépfermentáló dolgozói a feiszabadulást verseny tapasztalatait felhasználva küzdenek új munkasikerek eléréséért. A dolgozók fogadalma alapján most a vállalat áprilisi felajánlása is elkészült. Áprilisban az üzem dolgozói a göngy-szerkészítésnél 3 százalékos túlteljesítést értek el, ami 9400 forintot jelent. A karbantartó brigá-dok elsősorban az anyagtakarékosságra fordítá-nak nagyobb figyelmet. Hulladéknagyok fel-használásával, egyes karbantartási munkák idő-előtti elvégzésével május 1-ig 5230 forint meg-takarítást értek el. A göngyszerkészítésnél a külföldi anyagokat alakítják át belföldi hasz-nálatra, ami lehetővé teszi, hogy a szállítások-nál egyre több ilyen fontos segédeszköz álljon rendelkezésre.

Bővítik a választékot a Debreceni Sütőipari Vállalatnál

A lakosság megnövekedett igényeivel is igyekeznek lépést tartani a Debreceni Sütőipari Vállalat. Újabb négyféle süteménnyel bővítik a választékot a második negyedév során. Ismét készítenek — többek közt — főtt perccet, amit a debreceniek igen kedvelnek.

Ugyanakkor többen felajánlást tettek, hogy május 1 tisztelőre tovább csökkentsék az önköltsé-gét. A szállító brigád tagjai például azt vál-lalták, hogy munkájuk jobb megszervezésével 10 000 forinttal csökkentik a kiadást. Kíváncsian várjuk, betartják-e szavukat a Sütőipari Vállalat szállító brigádjának tagjai?

Csou En-laj Rangunba érkezett

A delhi rádió jelentette: Csou En-laj, a Kínai Népköztársaság államtanácsának elnöke, külügyminiszter, az ázsiai és afrikai országok értekezletén résztvevő kínai küldöttség vezetője Rangunba érkezett. Csou En-laj rövid burmai tartózkodás után Bandungba utazik.

Megtalálták a lezuhant repülőgép roncsát

Pekingbe érkezett hírek szerint a lezuhant indiai utasszállító repülőgép roncsát Szingapúról 500 kilométerrel északkeletre, a Matuna-sziget felé tartó Szi-danau-sziget közelében megtalálták.

A repülőgép, amelyen a kínai küldöttség beosztott tagjai és sajtóudósítók utaztak az ázsiai-afrikai értekezletre, amerikai és csangkajsekista titkos ügynökök szabotázsra következtében hétfőn a sziget partjától egy kilométernyire a tengerbe zuhant. A roncs közelében némi podgyászra is

akadtak, emberi életnek azonban semmi jele sem mutatkozott. Szidanau-szigeti halászkok elmondották, hogy a repülőgép a levegőben felrobbant és kigyulladt, mielőtt a tengerbe zuhant.

A dzsakartai légi kikötő hatóságai közölték, hogy aznap helyi idő szerint 16.30 órakor, vagyis tíz perccel a szerencsétlenség előtt a repülőgép normális körülményekről adott jelentést. A gép akkor mintegy másfél óra távolságra volt Dzszakartától. Tíz perccel később három SOS-jelzést adott, ezután elnémult.

A hongkongi hatóságok nyilatkozata a repülőgép szerencsétlenségével kapcsolatban

A hongkongi angol hatóságok szerdán nyilatkozatot adtak ki, amelyben bizonyos részleteket közölnek a kínai küldöttség tagjait az ázsiai-afrikai értekezletre szállító indiai repülőgép felszállását megelőző helyzetről.

A repülőgép útból Indonézia felé, amerikai és csangkajsekista titkos ügynökök rongálása következtében lezuhant.

A nyilatkozat elismeri, hogy a

A lengyel külügyminisztérium nyilatkozata az indiai repülőgép szerencsétlenségével kapcsolatban

A PAP sajtóügynökség jelentése szerint a Lengyel Népköztársaság külügyminisztériuma április 13-án nyilatkozatot küldött Nagy-Britannia varsói nagykövetségének a délkeleti tenger feletti förtélt repülőgép szerencsétlenségével kapcsolatban.

A nyilatkozat rámutat, hogy az indiai repülőgépben tartózkodott Jeremij Starec lengyel újságíró is, aki Bandungba, az ázsiai és afrikai országok értekezletére igyekezett.

A Lengyel Népköztársaság külügyminisztériuma csatlakozik a Kínai Népköztársaság külügyminisztériumának április 12-iki nyilatkozatához, és követeli, tegyenek határozott intézkedéseket a bűnös merénylet elkövetőinek leleplezése és megbüntetése érdekében és értesítsék a lengyel kormányt a hozott intézkedések eredményeiről.

Bécs felszabadulásának tizedik évfordulója

Április 13-án volt tíz éve, hogy a szovjet hadsereg felszabadította Bécsel. A bécsi törvényhatóság sajtóirodája közölte:

„Annak a napnak tizedik évfordulójával kapcsolatban, amikor a szovjet csapatok benyomultak Bécsbe és véget vetettek a nemzeti szocialista uralomnak, ma, április 13-án megkoszorúztuk Volksgartenben, a Vörös Hadsereg-hídjánál, a Sztálin-téren, a Központi-temetőben, a matzleindorfi temetőben, az Engels-téren, a Stammersdorferban, Aspernben és Rodaumban lévő szovjet hősi emlékműveket.”

Ausztria felszabadulásának tizedik évfordulója alkalmából megtartják az osztrák-szovjet barátság hónapját. Az ezzel kapcsolatos ünnepségekre április 13-án szovjet küldöttség érkezett Bécsbe A. I. Markusevicsnek, az OSZSZSZK pedagógiai akadémiája alelnökének vezetésével. A küldöttség tagjai: I. I. Andronyikov író, Sz. V. Geraszimov, az OSZSZK népművésze, J. M. Brusznicskin, a VOKSZ vezetőségi tagja és R. M. Zsukova sportlónő.

K. J. Vorosilov fogadta az osztrák kormányküldöttséget

K. J. Vorosilov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének elnöke április 13-án fogadta J. Raab szövetségi kancellárt, az osztrák kormányküldöttség vezetőjét és a küldöttség tagjait: A. Schürj alkanellárt, L. Figl külügyminisztert és B. Kreisky külügyi államtitkárt. A küldöttséget elkísérte N. Bischoff Ausztria moszkvai nagykövete.

A fogadáson jelen volt V. M. Molotov szovjet külügyminiszter, valamint I. I. Iljesov, a Szovjetunió ausztriai főtisztosa és nagykövete.

A fogadás során Raab kancellár átnyújtotta K. J. Vorosilovnak Theodor Körner osztrák köztársasági elnök üzenetét. Az üzenet kegyelmet kér azoknak az osztrákoknak, akik a háború alatt a szovjet nép ellen elkövetett bűncselekmények miatt a Szovjetunióban büntetésüket töltik.

„Még ha van is valamilyen bűnük, amelyért szovjet törvények értelmében kell lakolniok — mondja az osztrák köztársasági elnök üzenete — akkor is azzal, hogy több mint tíz éve foglyok, távol vannak hazájuktól és családjuktól, méltóvá válnak a kegyelemre.”

Az üzenet a továbbiakban ezeket mondja:

„Ha a Szovjetunió az emberiség nevében nagylelkűen kegyelmet gyakorolna, ez a legszebb ajándék lenne, ame-

lyet a Szovjetunió az osztrák köztársaságnak adhat Ausztria visszaállításának 10. évfordulója alkalmából, amiben a Szovjetunió különleges szerepet vállalt. A szovjet nép biztos lehet, hogy minden osztrák szívből jövő, mély hálát érezne ezért a nagylelkű cselekedetért.”

K. J. Vorosilov kijelentette Raab kancellárnak: Reméli, hogy a Szovjetunió Legfelső Tanácsának Elnöksége kedvező álláspontra helyezkedik az osztrák köztársasági elnök kérelmével kapcsolatban.

A szovjet kormány meghívására Moszkvában tartózkodó osztrák kormányküldöttség április 13-án ellátogatott a Szovjetunió Nagy Színházába és meglátogatta Sz. Prokofjev: „Romeó és Júlia” című balettjének előadását.

Lenin emlékünnepele lesz Debrecenben

Április 21-én, csütörtökön este 7 órakor Vladimir Iljics Lenin születésének 85. évfordulója alkalmából emlékünnepele lesz Debrecenben, a Központi Kultúrotthonban. Az ünnepséget Baranyai György, az MDP debreceni városi pártbizottságának titkára nyitja meg, majd a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének képviselője mond emlékbeszédet.

Az ünnepség műsorán szerepel a MÁV Filharmonikus Zenekar, Fejér György vezényletével, továbbá Angyal Sándor és Thuróczi György előadóművészek, a Csokonai Színház tagjai, akik Majakovskijnak, Benjámín Lászlónak és Iljcs Bélának Lenin elvtársról írott műveit tolmácsolják. Dévai Tibor zongoraművész Chopin Forradalmi etüdjét adja elő. Az ünnepségen a KIOSZ éneklőcsapata is szerepel.

A. Kononov:

Látogatás Kásinóban

kat meg — ágyakat, ládákat — kihordták. Főztek, sütöttek, amit tudtak, hogy ha Lenin mégis eljönne, legyen mivel megvendégetni.

Elérkezett a villanytelep felavatásának napja — november tizenegyediké.

A parasztek már maguk sem tudták: várják-e Lenint, vagy se?

Egyszerre csak könnyű személygépkocsi tűnt fel az úton. Elsőnek a gyermekek szaladtak a fogadására. A gépkocsi megállt. Vladimir Iljics és Nagyzezsda Konsztantinovna ültek benne.

Vladimir Iljics megkérdezte a gyermekektől:

— Hol van itt nálatok a villanytelep?

A gyermekek megörültek: — Kocsikáztass meg, akkor megmutatjuk.

Lenin felvette a gyermekeket a gépkocsira és tovább rogtak. A parasztek a nagy ház előtt fogadták Lenint. Bementek a házba és elkezdődött a beszélgetés. Lenin elmondta, hogy a Vörös Hadsereg legyőzte a fehérgárdistákat és szerencsét kívánt a paraszteknek a győzelemhez.

A parasztek saját ügyes-bajos dolgokról számoltak be neki. Lenin érdeklődéssel hallgatta őket. Ha az elbeszélő megakadt, Vladimir Iljics maga bátorította, hogy csak beszéljen tovább.

— Na és aztán?

Leninek pompos emlékező tehetsége volt. Egy hallásra megjegyezte hogy kit, hogy hívnak, s aztán maga is mindjárt a nevéükkel, meg az apjuk nevével szólította az öreg parasztoztok: Alexej Andrejevics, Vasziliszsa Pavlovna és így tovább. Ez persze nagyon tettszett az öregeknek.

Olyan érdekes volt a beszélgetés Lenin számára is, a parasztek számára is, hogy észre sem vette senki — és már vége is volt a napnak. Csak egy ember nyugtalankodott: a fényképező. Azért jött ki Moszkvából, hogy lefényképezze Vladimir Iljicsot a parasztoztokkal

A Keresztény Demokrata Unió Adenauerrel akarja betölteni a nyugatnémet hadsereg főparancsnoki tisztségét

Otto Lenz, az Adenauer-párt parlamenti képviselője, a bonni kormány propagandaminiszter jelöltje, a Keresztény Demokrata Unió sajtószolgálatában erőteljes hangú cikkben követeli, hogy a felállítandó nyugatnémet zsoldos hadsereg főparancsnoki tisztségét töltsék be Adenauer kancellárral. Lenz állásfoglalása válasza a Szabad Demokrata pártnak, amely Heuss bonni államelnök számára követeli a hadsereg főparancsnoki hatalmát. A bonni kancellárnak a hadsereg főparancsnoki hatalmával a hatonai diktatúra bevezetéséhez szükséges utolsó eszköz is a kezébe kerülne.

Lenin részölt:

— Igyekezzünk, mert még megfáznak a gyermekek. Mindenfelől nevetve nyugtatták meg:

— Egészséges gyermekek a mieink, nem kell ezeket féltetni!

A gyermekek, hogy ró-luk folyt a szó, megint mozgolódnak kezdtek. A fényképező nem állta ki tovább, elküldte magát:

— Vigyázz! Figyelem! Lenin mosolygott és ezt a mosolyát örökölte meg a fénykép...

Aztán a falu főterén meggyűlést tartottak. A tér közepén magas pózna állt, rajta vadonatúj villanylámpa függött, melyet még egyszer sem gyújtottak meg. A pózna zűld fénygömbökkel és vörös szalagokkal volt feldíszítve. A lámpa alatt kis asztal állt. A téren sok paraszt gyűlt össze, nemcsak Kásinóból, de más falvakból is. Sok volt olyan, aki messziről jött.

Lenin az asztalhoz lépett és beszélni kezdett:

— Falvatoz, Kásinó ma villanytelepet avat. Nagy eredmény! De ez még csak a kezdet. Feladatunk az, hogy egész országunkat villanyfényvel árasztjuk el...

Mikor Lenin befejezte a beszédét, a zenekar az „Internacionálé”-t játszotta. Ugyanakkor a fészterben, ahol a dínmogép állt, a villanyzerelő megindította az áramot. A téren meggyűlt a villanylámpa és az összes házikókban egyszerre világosság bámadt.

A kásinói parasztek

azelőtt apró mécsesekkel világítottak, melyek gyöngye, homályos, zűldes fényt adtak és folyton fűstöltek. Most pedig a ragyogó villanyfény láttára valaki azt mondta:

— Kigyulladt már nálunk az Iljics lámpása!...

Lenin búcsút vett a parasztoztól.

Búcsút vett és beszélt a gépkocsijába. Már egészen besötétedett és hideg novemberi szél fújt.

Mikor már messze voltak, Vladimir Iljics hátra tekintett. A sötét mezők közepette ragyogó fényt árasztottak a kásinói parasztházak ablakai.

A SOK NEHÉZ ESZTENDŐ UTÁN

ebben az évben kisüt a nap

A VÁMOSPÉRCSI ALKOTMÁNY TSZ FELETT

Papp Józsefnek, az Alkotmány TSZ elnökének háza amolyan kis nádfeledeles parasztpéldét, mint amilyent Vámospercsen minden utcában jónéhányat látni. A tető feketéje, a zsúppokon látszik, hogy jónéhány év havát, esőjét lecsorgatta már. Az udvaron malacok kuncsorognak, sírnak és bogarásznak a kopaszgúfák alatt. A kerítés fövében meg sárgapelyhű kacsibék csipognak vékonyan, ezüst pityegéssel. A kötő örök anyai hangon gügyög köztük, erős körmével néha-néha belekapar a földbe. Ilyenkor megszapordik a kutyogása, a csirkék apró rebbenéssel köréje szöktek, és leskelődve keressének a frissen kapart földben.

A kiskapu recsenésére

A kutya felugat hangosan, figyelmeztetően. A lánc megfeszül a nyakában és pattog, mint a gumilabda. Éles fogán szinte szikrázik a nap, látszik, hogy nem volna valami biztató szembeállni vele, ha nincs nyakán a lánc. Arra viszont nagyon jó, hogy így köve tartva jelezze az érkezőket.

Jön a gazda a kert felől, tempósan, nem sietve. Minden lépése tele van nyugodt higgadsággal, hiszen nem fiatal már, 60 éves. Ilyen korban nem szabad elcsúszni az időt, szépen, okosan kell kihasználni minden percet.

Hát nem fiatal már az ember — mondja egy markos kéz fogás után. — De még nem is öreg — teszi hozzá huncutkodva —, csak valahogy a haja színével nem bír már ilyenkor az ember. Mert itt van ez a bokor, néz csak, milyen szép rügyek sarjadnak már a vessző hegyén. Sainte város, hogy virágot bontson, jó illatot szórjon az ablakomba. Ezek látja, minden tavasszal rügyre képesek, csak az ember haja marad már ilyenkor fehérnek. Már a kánikula sem olvassza le róla, pedig néha még én is megsütöttem a déli nappal. De se baj — lendül a keze legyintésre. — Öcsém, amint látom még fiatal, aztán mi járaban üdvözölhetem.

Kicsit kerülgetve

próbálgatva magyarázom, hogy kiféle, miféle, amiből aztán az sül ki, hogy újságterjesztőnek néz. Erre egy kicsit gyanakvó lesz, néhány lépésnyit visszalép a hallgatásban. Erre én szívvvel, ésszel próbálom meggyőzni, amire aztán megint megenyhül.

Elmosolyodik, arcán szarkabibba sürűsödnek a ráncok. Csak nagy félvállal nekidülök a kerítéselének, s hagyjuk, hogy a nap végigbizsergessen az arcunkat. Az meg bizsergeti, babrál a szemünkön, szinte belemelegszik a szívrünk. Köröttünk beszélnek a malacok, a kacsirétek, s bennünk is szavalká oldódik a hallgatás.

Jó az idő, vetnivaló idő — kezdem — az évszaknak megfelelően. — Az, az — teszi hozzá Józsi bácsi. — Tudja milyen szága van már ilyenkor a földnek, a barázdának? Az ember, ha az éke után áll, akkor még este sem akarja abbahagyni. A szél nesze és surrog a füle mögött, a búzaszálak meg szinte kapaszkodnak a nap felé.

A brigádok rá is kapcsolnak néhány napja. Ahogy az idő kivivott, ki mindenki a határba. Mert nekünk aztán igazán rá kell kapcsolni, ha nem akarjuk, hogy minden munka a körmünk alá égjen. Én is éppen csak azért vagyok itthon, hogy a jószágoknak megdaráltassam a takarmányt.

Süt, süt a nap

melegen, barnítón. Közben Papp Józsi bácsi arrébb hessenti a kotlót, mire a csirkék is utána rebbennek. De a hangjuk mindig, mindig visszaszáll hozzánk, makacsul és kitartóan, s a sok kis csirkésírás szinte teleszórja az udvart,

— Na és a fiatalok? — kapok újra a beszédbe. — Azokkal ilyenkor biztosan nehéz boldogulni. Tele vannak munkával, s majd szétvetik a szövetkezetet.

— A fiatalok? — néz rám csodálkozva. Tudja ki itt a legfiatalabb? Én. Az én 60 szigorú évemmel. A többiek mind idősebbek, sírba hajlók és érzékeny szívűek.

Bizony, mind öregek. Félemberek vagyunk már mi, vagy talán azok se. Igaz, még bírjuk markolni a kaszát, kapát, de a szív már ilyenkor csupa érzékenység. És itt öcsém nehéz elnöknek lenni. Erősebben nem szólhatok, mert azonnal visszamordulnak; csendesebben öcsém, apád lehetnének. Tudjuk mi a magunk ügyét, a magunk dolgát, szó nélkül is.

Mit tehetek — tárja szét a kezét — volt úgy már, hogy azt gondoltam, lemondok. De nem tudnám a szívemre venni, hogy ezeket az öreg, de jó munkásokat magukra hagyjam. Azért ők is csak ragaszkodnak hozzám, s így együtt megteesszük mi még a magunkét.

Ezt már egy kicsit

rártartian, büszkén mondja. Oldódik bennem is a döbbenet, s valahogy sejtem már, hogy ha vannak itt hibák is, nemcsak a panaszból, síránkozásból él az Alkotmány TSZ. Imé már Józsi bácsi arcán is szétcsattan a mosoly, s okosan, hozzáróton bontogatja előttem a szövetkezetet.

Azért nem vagyunk mi olyan utolsó emberek itt Vámospercsen, öcsém. — Ahá, dicsekszik már — vidámodok magamban, s bólogatok a szavainak, önrizetét növelően. — Öregek vagyunk az igaz, de a munkánkat szerettük elvégezni. 1953-ban például 103 hold kalászosunk volt. Szép szökkenő szürű táblák, olyanok, hogy ha beleálltam, hát nem látszottam ki belőle. Kaszásunk viszont nem volt, erre mi álltunk neki kilencen és 11 nap alatt levettük az egészét a lábáról. Igaz, még a kocsisok is kaszáltak, de azt mondtuk, hogy mi nem maradtunk benne a csúfban. Még talált sem hagytunk nagyobb, mint a fiatalok.

Szóval hát mégsem félemberek — javítom ki magamban az előbbi megállapítást. De az előbb mondtottak igazsága is bennem lappang még, s így óvatosan körözök a problémák felé.

— Na és most, most hogy mozdul az élet az Alkotmányban? Az emberek, az öregek, a tegok, meg tudnak-e birkózni majd ezzel az évvel is?

Nem volna itt hiba manapság se, csak egy kis segítség azért rajtunk is lendítene. Teszem azt, ha az istállóknak felépítésében szólna néhány szót, nagyon megköszönnék. Mert istállóra, arra aztán most nagy szükségünk lenne. Tavaly októberben már hozzáfogtunk egynek a megépítéséhez, de hát, s legyint. — Ez nyilván azt jelenti, hogy még mindig nincs kész.

Valóban, még mindig nincs. Ott van félbe szerbe, s ha az illetékeseknek jobban rajta volna a szeme az Alkotmány TSZ-en is, már rég készen lehetne.

Igy történhetik az, hogy istálló hiányában az előhasú üsző holtra gázolja alig két napos borjúját. És a kár nemcsak az övék, hanem mindnyájunké.

— Ez azonban még csak a bajok kisebbje — sorolja tovább Papp Józsi bácsi. — Történet mivelünk tavaly olyan, amire haj, de keserű emlékezni. Egy nyári zivatarnál egyszere 5 tenünket csapott agyon a villám, a biztosító meg nem volt hajlandó csak tizezer forintot fizetni, amiből két zörgöcsontú tehenet lehetett venni. Szerencsétlenség mindig adódhat, de

legfájdóbb mégis az volt, hogy 6 és fél hold dohánytermésünk — amit mindenki megcsodált — tönkrement, mert nem tudtuk hol szárítani. Októberre, mire elkészült a megigért pafta, akkorra a dohány már semmivé foszlott.

Hát ez szomorú Józsi bácsi — vakarom a fejem. — Az, az — bólongat ő is csendesen. De tudja öcsém, az idén mégis csak napra vergődünk mi. S már újra mosolyog. Tele a nyugalom derűjével, erejével. Napra érünk, húzza megégszer alá, mert ha öregek is vagyunk, a munkát fiatalosan szeretjük. Nincs nekünk azért se adó, se beadási elmaradásunk, a tejbeadást meg már egész évre teljesítettük. Az mindig első nekünk, mert tartozni azt nem szeretünk. A kötelesség, az kötelesség. Én már 1945-ben is ezt tanultam, amikor párttag lettem, azóta is ezt tanulom mindennap, s magyarázom az én havasfejú tagságomnak is.

Főnt gólya köröz,

kiterjesztett szárnyal sikklik a szep-lőtelen égen. Ahogy elrepül felettünk, árnyékot ejt ránk, s két házzal arrébb lecsap a kéményre rakott fészekre. — Na, látja öcsém, ez is hazajött, s egyenesen mihozzánk, mintha csak ránk lenne kíváncsi. S már csak azért se dolgozatunk rosszul, mert ezek aztán világjárók, s még rosszhiűnek kőtenék, ha el-elmaradoznánk.

BODA ISTVÁN

ÁLMOSD

miért az utolsó a begyűjtésben?

Hajdú-Biharban, mint élenjáró közöset emlegetik Álmósdot. A begyűjtési versenyben valóban bebizonyította az előző években, hogy élenjáró közöset. Az elmúlt évi gabona-begyűjtési versenyben is Álmósd hívta ki versenyre Hajdú-Bihar közöseit. A közöset dolgozó parasztlai voltak a verseny kezdeményezői.

Álmósd azonban most már nem a legjobb közösetnek számít, mert elmaradt a sertes-terv teljesítésében. A közösetben mintegy 30-an még az elmúlt évi sertes beadásukat sem teljesítették, de súlyos hiba, hogy az ez évi sertes hátralékosok száma is, nemhogy fogyott volna, hanem még emelkedett.

Van-e alapja annak, hogy a sertesbeadásban Álmósd ilyen rosszul áll? Semmi alapja nincs. A közöset sertesállománya mintegy másfélszerese az előző évinek. Annak, hogy Álmósd hátralefel halad, oka az is, hogy nincs eleven verseny, maguk a begyűjtési megbízot-

tak is közönyösek. Benedek Béláné begyűjtési előadó például kijelentette: meguntunk már versenyezni.

Természetes, hogy ilyen magatartás mellett csak a kullógók száma növekedett, és lazul az állampolgári fevelien. Ilyen magatartással nem lehet nevelni a dolgozó parasztságot. A most folyó tervfelbontási munkában, ennek mennyiségét tekintve, már jobb eredményt mutat a közöset, mert 750 termelő közül több mint 600-zal már megtárgyalták a beadási tervet.

A megelőző években jó eredményeket felmutató Álmósd közösetben megvan a lehetőség ahhoz, hogy ismét élenjáró közöset legyen a megyének. Hogy ez így legyen, ahhoz elsősorban szükséges, hogy járuljon meg a dolgozó paraszttal való meggyőző és türelmes felvilágosító munka, de ugyanakkor a törvény betartása és betartatása terén is szigorú következetesség érvényesüljön. B. M.

A Hajdúböszörményi Gépállomáson nagy gondot fordítanak a minőségi munkára

A Hajdúböszörményi Gépállomás traktorosai ismerik arról, hogy jó minőségű talajmunkát végeznek, tudva, hogy csak ilyen módon lehet magasabb terméseredményeket elérni. Nagy Károly és Sütő Antal traktorvezetők azonban, akik egyenleg dolgozó paraszttoknál szántották, megfele-

keztek erről a követelményről. Olyan szántást végeztek, hogy a dolgozó paraszttok kifogást emeltek a munka minőségére ellen. A gépállomás igazgatója, Pintér Gyula elviárs haladéktalanul intézkedett, hogy újra szántás, illetve tárcsázás a hanyagul munkált területet.

K Á L M Á N B É L A :

Képek az ezer tó országából

I.

1938-ban, még a második világháború előtt egy hónapot töltöttem Közép-Finnországban, a Saimaa-tó partján egy tanyán. Helsinkiben akkor mindössze két napig voltam. Mint finn-ugor nyelvésznek már szakmai szempontból is kellett és kell foglalkoznom a finn nyelvvel, de kintlétem alatt megszerettem a finn tájakat és embereket is.

Ezért érthető volt kellemes meglepetésem, amikor február 24-én értesültem arról, hogy másnap hajnalban Budapesten kell lenniük Papp István egyetemi tanárral együtt, hogy a 27-én rendezett Kalevala ünnepségen képviselhessek a Magyar Tudományos Akadémiát.

Az Akadémia külügyi osztálya bámulatos gyorsasággal intézte el az útlevelet, vizumokat és a jegyeket. Február 25-én este már az Arlberg-Orient express egyik másodosztályú kocsijában vitt a vonat Bécs felé.

Hajnalban érkezünk meg az egykori császárvárosba. Az elmúlt évben befejezett hatalmas, modern Westbahnhofra futott be a vonat. A bécsi magyar követségben tett látogatás után a belvárosban sétálgatunk. Ragyogó kirakatok, amerikai luxuskoscsik tömege és jól öltözött férfiak, nők forgatagában minden ötven-száz lépésre egy-egy hirdoirkánt nyomorék kéreget az utcákon rongyokba öltözve és a járdán ülve. A romos épü-

letek deszkapalánkákkal vannak eltakarva, amit film- és füzörekklamok „díszítenek”.

Bécs városa, mint egész Ausztria is, oszt-rák közigazgatás alatt áll, egységes osztrák pénz van forgalomban. A kirakatoikat szovjet, amerikai, angol és francia katonák nézegetik, időről-időre feltűnik egy kis nyitott katonai gépkocsi, amelyben a négy nagyhatalom egy-egy katonája ül, és a Burgon fölváltva leng az osztrák zászló mellett a szovjet, amerikai, angol vagy francia lobogó.

A Kärtnerstrasse és a Ring sarkán van a SAS. (Scandinavian Airlines System) városi irodája. Itt lemérték csomagjainkat és az autóbussz kivitt a schwechati repülőtérre. Felkőzben is láttuk, de a belvárosban is fölűnt, hogy a cégtáblák igen sok magyar nevet mutatnak: Szabó, Laddányi, Dénes, Kovács, Molnár stb.

Rövid várakozás után beültünk a SAS hatalmas, négymotoros, hetven személyes utasszállító gépébe. A gépen rend, ragyogó tisztaság, jó ellátás, kényelem fogadott. Csakhamar a felhők fölött jártunk 3-4000 méteres magasságban. Ritkán láthattuk meg a földet egy-egy felhőrezen át. Főlemlékedéskor, leszálláskor és viharban le kell szíjazkodni az üléshez, és tilos a dohányzás. A gépen időről időre be-mondják a gép helyze-

tét és pillanatnyi magasságát. Frankfurt am Main. Az átutazókat betereleik egy váróterembe. Újságok, folyóiratok, emléktárgyak és gyermekjátékok kaphatók. Jellemző, hogy a gyermekjátékok a következők: tank, bombázógép, játékátombomba, a játékállatok közül pedig külön-böző nagyságú tigrisek.

Koppenhága. Hatalmas, világos, tágas váróterem tele növényekkel. Itt is, mint minden állomáson közel egy órára el kellett hagyni a gépet, amíg átvizsgálták. Már sötét volt, minek ismét beszálltunk a gépbe, hogy folytassuk útunkat Stockholm felé.

Stockholm. Gyönyörű látvány volt, mikor a ragyogóan felvilágított város fölé értünk, és leszálltunk a repülőtérre. Újjel után egy kisebb kétmotoros gépen érkezünk meg a helsinki repülőtérre.

A repülőtérre már várt a magyar követség egy tagja, a finn békebizottság titkára és a Finn-Magyar Társaság elnöke, valamint Väinö Kaukonen doktor, aki tavalyelőtt városunkat is meglátogatta, és akinek meghívásunkat is köszönhetjük. Éjjel 2 óra körül érkezünk meg a város központjában lévő Carlton-szállóba. Szobánk a 8. emeleten volt. Az utazás fáradsalmait alig pihentük ki, mert 10 órákor már autón vittek

az egyetem egyik előadótermébe a finn önkéntes évi közgyűlése. A közgyűlést Väinö Meltti elnök, Uudenmaa tartomány főispánja nyitotta meg. A titkári beszámoló után a külföldi vendégek részéről Scharf osztrák külügyminiszter tartott beszédet, Papp István pedig finnül köszöntötte a közgyűlést, és tolmácsolta a magyar békeüzenet üdvözlőit.

Este 7-kor a Messuhalliban (vásárcsarnok) egy hatalmas, többzetes ünnepi előtti zajlott le a Kalevala ünnepség. Az ünnepségen részt vettek a népi demokráciák külképviseletai is. Színes, élvezetes műsor volt, ének, zene és táncbemutatókkal. Most hallottuk először a Kalevala ünnepségét, amely a cimbalomhoz hasonló, de pengette játszanak rajta. Lágy, dallamos hangja van, de pompás tuncüzenet is ki lehet hozni belőle. A műsor szereplői népviseletben jelentek meg, a tánc, zene és ének egyaránt a gazdag népművészeti hagyományokat mutat-ta be. Műsor közben Papp István, majd jómagam is finn nyelven tartottunk rövid üdvözlő beszédet, amit a közöset lelkes tapsal fogadott.

Már az első nap éreztük azt a meleg szeretetet, megbecsülést, amellyel a finnek fogadtak minket, és amely olyan bensőséggé, barátságos kelemessé tette egész finnországi tartózkodásunkat. (Folyt. köv.)

SPORT

Több sportkör

Debrecenben és Hajdú-Biharban keves gondot fordít a kerékpáros sportra

A kerékpáros sportról Debrecenben 1926 óta beszélhetünk. Ekkor alakult meg a Debreceni Kerékpáros Egyesület, mely egy évig működött. 1927-ben a Debreceni Vasutas Sport Club alakított kerékpáros szakosztályt, ez jelenleg is működik. A megyében legelőször Beregyóújfalu-ban — 1926-ban — a BUSE alakított kerékpáros szakosztályt.

Azokban az időkben kevesen ütek a kerékpáros sportot. Ennek okai többek között az, hogy a magyar kerékpárgyártás elmaradt volt más kapitalista országok gyármanál megő, az utak sem voltak idehaza "rosszak". Közutaink 10-25 százaléka volt csak alkalmas kerékpáros versenyek rendezésére. — Kerékpárokkal, de különösen versenykerékpárokkal kevesen rendelkeztek.

A felszabadulás sportéletünkben is változást hozott. Fejlődésnek indult a kerékpáros sport is. A sportkörök kerékpáros szakosztályait új, jó gépekkel látták el — erről a múltban átvonulni sem lehetett. (Azelőtt saját kerékpárral versenyeztek.) Új utaink alkalmasak kerékpáros versenyek rendezésére.

Sportköreinkben belül tanfolyamokat végeztek edzők oktatták a fiatalokat és bátran kijelenthetjük, hogy adva vannak az előfeltételek, melyek a kerékpáros sport fejlődéséhez szükségesek. Most már a fiatalok a sor, hogy megkedveljék ezt a szép sportját, melyben versenyzőink különbözően is szép sikereket értek már el.

Vannak bizony hiányosságaink is, tehát van tennivalóink bőven. Megyénkben csak Debrecenben vannak kerékpáros szakosztályok, itt is kevés. A D. Török, D. Előre, D. Postás, D. MTSK és a Vörös Lobogó sportkörök rendelkeznek kerékpáros szakosztállyal. Legjobb munkát a Török és Szabolcs utca végén, míg a Vörös Lobogó — bár vannak versenykerékpárai — nem igen ad életjelet magáról.

A minősített versenyzők száma száz körül mozog, azonban állandó versenyzőink száma nem több, mint 20-25. Hibát követnek el sportkörök, amikor inkább csak labdarúgással törődnek, de más sportágra, különösen a kerékpározásra vajmi kevés gondot fordítanak.

Kerékpárosaink régi vágya, hogy versenyek rendezésére alkalmas pálya létesüljön. Ezzel az illetékesek eddig nem törődtek. Ennek hiányában kerékpárosaink csak országúti versenyeken vehetnek részt, mely

ugyan biztosítja az állóképesség megszerzését, de csak rövidebb távú pálya-versenyek fejleszthetik a gyorsaságot, robbanóképességet. Hibák vannak a felkészüléssel, edzésekkel. Egyes helyeken nem tartanak rendszeres edzéseket, több versenyző pedig távol marad az edzésről. Pedig a jó eredmények elérése csak rendszeres, szorgalmas és rendszerű edzések után születhet meg.

A tömegeknek a kerékpáros sportja való bekapcsolódásában is volt a tennivaló. Elmaradtunk ebben, ami a tennivaló. Elmaradtunk a hibáink. Például az április 4-i felszabadulási országúti kerékpáros versenyéről a DISZ fiatalok távol tartották magukat. Pedig a DISZ-t értesítették, amely nagyszámú részvevővel biztosította a rendezésüket.

Örömmel tölt el bennünket, hogy a felszabadulást kerékpáros versenyeken vidéken már voltak kezdeti eredmények. Balmazújvárosban, Nádudvaron és egyebütt sokan nyeregre szálltak már azért, hogy versenyre menjenek is. Sok községben, de a városokban arról panaszkodnak, hogy kevés a versenygép. Az igaz, hogy ma még nem minden kerékpározó akaró újít, vagy leányt tudunk eladni "igazi" versenykerékpárral. Erre azzal is válasszunk, hogy nemcsak versenykerékpárral lehet ma versenyezni. Mindenhol, igen sok alkalommal rendeztek és rendeznek a jövőben is közhasznú gépekkel rendelkezők részére versenyeket. A jó eredmény, a győzelem érzése itt is felémelő érzés.

Szeretnénk még szólni a kerékpárgyártásról is. A jelenlegi 20-25 kg-os gépek helyett helyesebb lenne könnyebb gépeket gyártani, melyek alkalmasabbak is lennének a versenyre és így nagyobb tömegben is gyártásuk kisebb méretű gépek az iskolás fiúk és lányok részére, hisz így már az iskolába menés közben is megismernek a fiatalok a kerékpározás szépségeit.

A hiányosságok kijavításához a Kerékpáros Társadalmi Szövetség már hozzájárult. Munkánkban támogatásnak a sportkörök, versenyzők, edzők, a tömegszervezők és akkor elérjük célunkat: a kerékpározás a tömegnek sportja, a fiatalok felüdülése és szórakozása lesz.

Püspök Kálmán társ. szöv. elnök h. és Szabó János edző.

Párt hírek

MEGYEI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE

Ertesítjük az önálló tanulásban filozófia I. évfolyamán tanuló elvtársakat, hogy részükre ma este 5 óra-kor konferenciát tartunk a Pártoktatás Házában.

A Magyar Párttörténet I. évfolyamán 18-án, hétfőn délután 5 óra-kor Gyökös Mihály elvtárs tartja konferenciáját a Pártoktatás Házában.



Hajdú-Bihar megye területén az önálló elvtárs születésűek 85. évfordulója alkalmából megyei előadóval a következő helyeken tartunk ünnepi párnappokat:

Vasárnap, április 17-én délelőtt 10 óra-kor: Bagamérban: Lakatos Béla, a megyei tanács pénzügyi osztály vezetője, Vártesen Cs. Kiss Antal megyei ügyész helyettese.

Hétfőn, 18-án este 6 óra-kor: Nagylétán Tokai László, a megyei tanács kereskedelmi osztály vezetője.

Szerdán, 20-án délután 6 óra-kor: Váncsodon Klár Miksa rendőrőrnagy, Szentpéterszegi Török István rendőrszázados, Gáborjánban Tóth Lajos, a megyei pártbizottság politikai munkatársa, Tegláron Kálai Imre, a megyei pártbizottság agit. prop. osztály h. vezetője, Nyírbrányi Állami Gazdaságban Kovács István MEDOSZ megyebizottság Miskolcra Ötvös József MEDOSZ megyebizottság.

Csütörtökön, 21-én délután 6 óra-kor: Nagyhegyesen Kozma Károly, a megyei ügyesség elnöke, Polgáron Taar Ferenc, a megyei tanács népművelési osztály vezetője, Görbeháza Kozma Lajos, a megyei tanács népművelési osztály h. vezetője, Hosszú-pályiban Ambrus István, a megyei pártbizottság titkára.

Debrecen üzemében

Szerdán, április 20-án délután 4 óra-kor: Görődücsapgyárában Gal István, a megyei pártbizottság gazdasági osztály vezetője, Gépfermatáiban Gyökös Mihály, a megyei pártbizottság adminisztrációs osztály vezetője.

Csütörtökön, 21-én délután 2 óra-kor: Alföldi Nyomdában Kulcsár Ferenc, a megyei pártbizottság másodtitkára, délután 4 óra-kor Járműjavítóban Dani Imre, a megyei pártbizottság mezőgazdasági osztály vezetője, fél 4 óra-kor a Bútorgyáron Stoliczka Ferenc, a megyei pártbizottság ipari osztály vezetője.

VÁROSI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE

Ma délután fél 6 óra-kor Debrecen összes propagandistái részére „Az 1954-55-ös oktatási évad befejezésének feladatai, valamint az 1955-56-os évad előkészítésének főbb irányelvei” címmel a Pártoktatás Házában propagandista tanácskozást tartunk.

Mozik műsora

VIG: 3, 6 és fél 9 óra-kor: Hamlet. — BEKE: de. fél 10, 12-kor: Hamlet. — HARMONIA: 4, 6 és 8 óra-kor: Győzelem katonája II. rész. — HIRADÓ: háromnegyed 4, 6 és 8 óra-kor: Egy évezred Mexikóban. — METEOR: 3, 5 és egyneked 8 óra-kor: Győzelem katonája II. rész. Népszerű-mozik műsora.

Szotyori-telep: 2x2 néha öt. — Állami Szanatórium: Három csőr. — Postás Kultúrthoz: Szerelm engedelmes nélkül. — Fűtőház: 2x2 néha öt. — Csapókert I. Egy nyáron át táncolt.

Színházi műsor

Ma 7-kor Csárdáskirálynő, szombat 7-kor Armány és szerelem. Vasárnap fél 3-kor és 7-kor Csárdáskirálynő.

TÁSKAIRÓGÉP jó állapotban eladó, Poroszlai u. 84. sz. ELVESZETT egy vörösbőrű fekete, tarka 5 hónapos koca sütd. Megtalálójára jutalom ellenében értesíten. Nagy Gábor, Szepes 3. szám. GYERMEK sportkocsi eladó, Ságvár, Endre u. 8. II. 3. HÁROM darab matrac eladó, Eötvös u. 33. V. ajtó. KÉT férfi albról külön szobába felvezetek, Kút u. 20. Ugyanott egy fodrász-nő felvétetik. REKAMIE egyszemélyes eladó, Bethlen u. 50. Hátul az udvarban. HÁZTARTÁSI alkalmazott bentlakó, április 15-től felvétetik. Dr Szabó György, Péterfia u. 25. LUCERNÁT keres megvételre, esetleg vidékről is a Debreceni Elmizserkés-kereskedelmi Vállalat Debrecen, Vörös Hadsereg útja 54. sz., baloldali földszint 10. sz. szoba. AH KONYHASZEKRÉNY modern stílusú, új eladó, Pácsi-utca u. 7.

HIREK

Megnyilt az átépített Óra és Ékszerbolt

Tegnap délután 1 óra-kor ünnepélyes keretek között adták át rendeltetésének az Országos Kultúrcikkek Kiskereskedelmi Vállalat Vörös Hadsereg útja 28. szám alatt reprezentatív egységű átépített Óra- és Ékszerboltját. A rövid ünnepségen megjelentek Debrecen város kereskedelmének irányítói, vezetői.

Az üzlet berendezésében, külsőségeiben összehasonlíthatatlanul reprezentatívabb jellegű, mint régi formájában volt. A vásárlók szempontjából a változás legnagyobb előnye az, hogy az árukban való válogatást szinte korlátlanra tette, mivel az üzlet belsője csupa tükör, csupa üveg. Az egész bolt egy nagy kirakat.

Az üzlet átépítése 80 000 forintba került. De hogy megérdemelte ezt a komoly befektetést, azt mi sem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy megnyitása után három óra alatt több, mint 8000 forintos forgalmat bonyolított le.

1765-ben halt meg Mihál Lomonoszov orosz természettudós és író. 1920-ban megalakult a Spanyol Kommunista Párt. VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Felhőbevonulások, hideg idő. Több felé eső, helyenként esetleg zivatar, egyes helyeken fűtő havazás. Mérsékelt időnként élénkebb északi, északra felé szél. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 7-10 fok között. A fűtés alapját szolgáló várható középhőmérséklet 4 fok felett.

TELEKI MIHÁLY, a tetélteni népfőbizottság elnöke április 4-i felajánlásaként teljesítette egész évi feladatát, baromfi, hizottsertés, vágomárra beadási kötelezettségét és az 1955. évi adójának háromnegyed részét is befizette.

AZ IDEI BUDAPESTI HELYPARI VÁSÁRON számos vidéki kisiparos is árusítja készítményeit. Pemekbe készült csizmadíjat állítják ki a hírneves debreceni csizmadíjak. Debrecenből és Csorvásról kefe- és esztétikusított kisiparosok is utaznak a fővárosba.

NEHEZIPARI TERMÉKEINKET számos országban ismerik. Dél-Amerika, Egyiptom, Kína és még sok más ország vasútvonalain futnak a magyar üzemekben készült vonatok. A Ganz Diesel-motorok marékja világhírű.

A SZOT kedvezményes tüzelőanyag akciója az elmúlt évben sikeresen folyt. Így az idén még szélesebb körben terjesztik ki. Az akcióban résztvevők tíz mázsa háztartási szén és két mázsa fát kapnak.

AZ IDÉN a cipőipar 4 százalékkal több borjúcipőt készít, mint tavaly. Ezenkívül a múlt évvel lényegesen több kreppgumitalpú cipőt is gyártanak. Az ipar vezetői elhatározták, hogy megszűntetik a préselt sarfészből készült zárt cipők gyártását.

FOGADÓORÁK: Ma délután fél 5-től fél 6 óráig az Ispótyai téren általános iskolában Kiss József I. kerületi és Révhegyi Béla városi tanács tag; délután 5-től 7 óráig a Szabadeg telep pártbizottság Hegedűs János városi és Balázs Zsigmond III. kerületi tanács tag; szombaton délután 2-től 4 óráig a Sámsóni úti MNDSZ helyiségében Bölcsőzi Ottó III. kerületi tanács tag; délután 5-től 7 óráig a Kossuth u. 52. szám alatti iskolában Szűcs József városi és Danka Pál III. kerületi tanács tag; délután 5-től 7 óráig a Bethlen utcai Utórházban Csemill Mihály II. kerületi tanács tag tart fogadóórát.

JUGOSZLAVIA Szövetségi Nemzetgyűlésének elnöksége kijelentette, hogy kész elfogadni a Szovjetunió Legfelső Tanácsának a parlamentari külötletések cseréjéről szóló javaslatát.

ELADÓ egy hármas fehérszékény és egy rádió, Mester u. 1. 300 négyzetméter háztelek eladó. Erdőkölömi Beljan-nisz u. 6. sz. kapu alatt hábra, első ajtó. (Werböcny u.)

NAGY gyakorlattal rendelkező mérlegkészítő és javító szakmunkásokat azonnali belépésre felvételre szándékosunk. Jelentkezés személyesen vagy írásban. Vasipari KTSZ Miskolc, Arany János u. 34. AH 50 forintot kap ki szármak macskám visszahozza, vagy biztos nyomra vezet. Marx Károly u. 66.

ELVESZETT egy héthónapos yorksiri koca hétfőn este 8 óra-kor. Megtalálójára jutalom részesül, Zolahi István, Erdei u. 3. AH MEZŐGAZDASÁGI szakiskolával rendelkezők brigádvezetőnek és tehergépkocsi jogosítvánnyal rendelkezők vállaltára felvételre a Növényvédő Alom, Miskolcra.

ANYAGMOZGATÓT felvételre a Fémfeldolgozó Szövetkezet, Végkedvő M. u. 50. sz. AH

PERFI segédmunkásokat és ács szakmunkásokat keresünk pestkörnyéki és vidéki munkahelyeinkre. — Családfenntartóknak külön éleési díjat és családipótlékot, továbbá minden dolgozó részére heti ingyenes hazautazást, szállást és vasúti szabadjegyet (a családtagok számára is) biztosítunk. Jelentkezni lehet levél útján a MÁV Hétfőpályafőnökség munkaügyi osztályánál, Budapest, XIV. Vasút sor 1. Kerületi léptőség 700-1200 Ft-os munka teljesítésű szakképzés szerint. — Jelentkezőknek vasúti jegyet küldünk.

BETEGÁPOLÁSHOZ és háztartáshoz bentlakó nőket azonnali felvételre. Baum, Vörös Hadsereg útja 58. STRUCTOLLAT bányában színt vasárol a Csokonai Színház. Bemutatható a szabóműhelyben. AH GYERMEKESZERETŐ háztartási alkalmazottat keresünk vidékre. Monti cs. Cses utca 12.

KITŰNŐ állapotban lévő négyzetes kukoricautatógép eladó, és különböző láncszemek, Homok u. 79.

Tartalékjátékos...

De jó is lenne!... Ki játszon?!... Mi lesz a csapattal?!... Hogyan állunk ki?! — sőt hajtoznak gyakran a labdarúgó-csapatok edzői, vezetői.

Nincs is nagyobb gond ennél mérkőzés előtt, amikor beteg, vagy sérült játékos helyett valaki kellene a csapatba. Tartalékjátékos! Nincs utánpótlás sok helyen, nem nevelik a fiatalokat. De — szerencsére — vannak olyan helyek is, ahol van tartalékjátékos és nem is akármilyen! A tartalékjátékosok szorgalmasan járnak edzésekre, példamutatóan élnek — de mikor kerülhetnek már be az első csapatba?! Egyszer arra is rákérült a sor. Akkor aztán... csak azért! Mindent bele! A tartalékjátékos csapatszív, lendület, magával ragadja az egész csapatot. Legyőzik a megverhetetlennek hitt „nagy” ellenfelet! Ez igen!

Ilyen filmet láthatunk április 16-tól a Béke-filmszínházban, amikor vetítésre kerül a „Tartalékjátékos” című színes, szovjet film-vígjáték. Csupa derű, vidámság, izgalom és szerelem is ez az új film, melynek zenéjét Dunajevskij szerezte s egyik főszerepét Kadocsnyikov játssza.

A „Kék nyílak” futballcsapat győnyörű tengeri utazás után eljut Szuhumbába, a napfény városába. Festői környezetben kerül sor az izgalmas labdarúgó-mérkőzésre, melyet a tartalékjátékos csapata nyer meg.

A futballrajongók, a vidám, könnyű, zenés filmet kedvelők nagyszemű szórakozást találnak majd a „Tartalékjátékos” film előadásában.

Tartalékjátékosok és elsőcsapatbeliek! Érdemes megnézni! (Fülep)

A DÉRI MUZEUMBAN LESZ A SPORTAKADÉMIA MAI ELŐADÁSA

A Sportakadémia ma sorkarukerülő előadását a Déri Múzeum előadóterében tartják meg. Dr. Mező Ferenc előadónak külföldre történt elutazása miatt „Az ókori olimpiai játékokról” szóló előadást dr. Jancsó József egyetemi tanár fogja tartani. Az előadás kezdete délután 6 óra.

BIRKÓZÓ-VERSENY DEBRECENBEN

Vasárnap kerül sor a kötőfogású kerületi birkozó csapatverseny következő fordulójára. Ez alkalommal Debrecenben kettős verseny kerül a D. Honvéd rendezésében lebonyolításra. Délelőtt 10 óra-kor az MSZT nagytermében a Diósgyőri Vasas, Kábel Vörös Meteor és a D. Honvéd birkozó mérkőznek meg egymással.

ROVID SPORTHÍREK

Mezei futóversenyt rendez a D. Pétőfi vasárnap délelőtt 10 óra-kor a Haladás pálya környékén. Ötözetes a Haladás pálya ötézerben. — Szombat délutáni megyei bajnoki labdarúgó-mérkőzések. Haladás pálya fél 3 óra: D. Haladás—Püspök-ladányi Török, nagyerdői Stadion 4 óra: D. Pétőfi—D. Vasútépítő Török, Előre pálya 4 óra: D. Előre—D. Kínizsi. — Berekbőszörményi FSK—Körösszegapáti FSK 21.1. Artánd—Nagykerék II. 6:1. Nagyozmón—Biharkeresztés II. 1:1. Dobajpuszta—Komádi II. 4:1. Biharkeresztés: járási labdarúgó bajnoki mérkőzések. — A Biharkeresztési ITSB a DISZ bizottsággal és a Magyar Önkéntes Honvédelmi Szövetséggel karöltve körzeti ifjúsági találkót rendez április 17-én. Ez alkalommal kerül sor a járási lövész egyéni és csapatversenyre, valamint a járási mezei futó bajnokság lebonyolítására.

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztő bizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalusi tér 10.

Terjesztik: a Megyei Postahivatal Hirlaposztálya és a hírlap-kézbesítő postahivatalok. Előfizetés: postahivataloknál és kézbesítőknél. Havi előfizetési díj 11.— Ft. Szabadság Lapnyomda, Debrecen.

Több mint 1 800 000 forint került az elmúlt néten felosztásra közel 14 000 vertes közt! Totózzon! NYERHET!

A kukorica négyzetes vetésének nagy a haszna

A kukorica a legfontosabb takarmánynövényünk és így az állattenyésztés, a több hús, zsír érdekében nagyon fontos, hogy minél több kukoricát termeljünk. A kukorica termésállagának azonban még megközelíthetően sem érik el azt a szintet, amire megfelelő vetőmag felhasználásával, korszerű talajműveléssel képesek lehetünk. Hazánk szántóföldi területének mintegy 22 százalékán termesztjük kukoricát. Az összes mezőgazdasági terményeink közül kukoricából termeljük a legnagyobb tömeget. A kukoricatermelés technológiájának javítása, olcsóbbá tétele, tehát elsőrendű népgazdasági érdek.

Ahhoz, azonban, hogy emelkedő terméshozamokat tudjunk elérni, a kukorica jobb megmunkálására van szükség, mert ez bizony, a tengeri munkaigényes növény, jó termés csak úgy ad, ha többször megkapálják. Betakarítása, tárolása is jó munkát, szakértelmet követel. Ezért van nagy jelentősége a kukorica ápolásánál a gépesítés minél szélesebb körben való alkalmazásának. Ezen a téren jelentős előrehaladást érünk el, ha bevezetjük földjeinken a kukorica négyzetes vetését és ezzel megadjuk a lehetőséget ahhoz, hogy gépi kapálással keresztben hosszában többször tudjuk megművelni a területet.

11 745 tő kukorica egy holdon

A fogatos kapálás kétszerte-nél tekintélyes kézierőt szabadít fel, a kukoricatermesztés gépesítését azonban ez a módszer nem oldja meg kielégítően. A sorokat és a sorok melletti földsvet sorok közötti művelés esetén kézzel kell megkapálni. Ha a sortávolság 70 centiméteres, a megművelés sáv pedig a sortól jobbra és balra is 10–10 centiméter, úgy 50 centiméter széles az ekekapás és 20 centiméter széles a kézi kapálásra váró terület.

Ez azt jelenti, hogy fogatos művelésnél egy hold vetésterület 70 százalékát, tehát 1120 négyzetögl területet tudunk ekekapálással megművelni és kézi kapálásra marad 480 négyzetögl terület.

A kukoricatermesztés teljes gépesítésének alapja a gépi négyzetes vetés, amellyel a kukoricának keresztben-hosszában történő gépi kapálását tesszük lehetővé. Négyzetes vetés esetén 70 centiméter sor- és főtávolságot alapul véve, amikor 11 745 tő kukorica került egy katasztrális holdra, a fölvetést minden oldalról 10 centiméternyire megközelítő művelés esetén egy katasztrális holdon csak 128 négyzetögl marad kapálhatóan. Ez az egész területnek mindössze 8 százaléka, szemben a fogatos művelésnél kimaradt 30 százalékkal.

Ha a különféle eszközökkel végzett növényápolás kézi munkaerőszükségletét összehasonlítjuk, azt látjuk, hogy teljes kézi kapálásnál 1800 négyzetöglön egyirányú kapálásnál 480 négyzetöglön, a keresztben-hosszában történő gépi kapálás költsége 119 forint. Ezen felül 16 mázsás májusi morzsolt holdankénti termést számítva, egy mázsás kukorica termelésére kézimunka esetén 18. fogatos kapálásnál 9, gépi kapálásnál mintegy 7 forint kapálási költség esik.

Minden négyzetbevető gépet állítsuk munkába!

Az olcsó gépi kapálás előnye abban is jelentkezik, hogy mindaddig, míg a kukorica a gép alól ki nem nő, gyakrabban kapálhatunk. A kísérletek azt bizonyították, hogy a többszöri kapálás holdanként 5–6 mázsás termés-

többletet is eredményez. A kukorica négyzetes vetésére legalkalmasabb a drótvézeléses négyzetbevető gép. Szükséges tehát, hogy a megye minden területén felkutassuk az ilyen vetőgépeket és minden gépet munkába állítsunk, mert így kevesebb költséggel, többet termelhetünk.

Azokon a területeken, ahová nem jut négyzetes vetőgép, fel-

kell készülni a négyzetesen vető gépek helyettesítésére. Jó minőségű munkát tudunk végezni keresztben-hosszába húzott soronálzó után tört fő fészkekbe vetéssel is. Arra nagyon kell vigyázni, hogy a sorok egyenesek legyenek, szabályos négyzetek alakuljanak ki, mert csak így lehet a gépi munkát sikeresen alkalmazni.

Biztosítást lehet kötni a pestis és orbánc ellen beoltott sertésekre

Az Állami Biztosítónál önkéntes biztosítás köthető a sertéspestis és sertésorbánc elleni védőoltások után esetleg előforduló elhullásokból és kényszervágásokból eredő károkról.

Az utasítás kimondja, hogy beteg vagy betegségre gyanús állat csak gyógyító oltásban szabad részesíteni és az ilyen állatra biztosítás nem köthető. Egyéni állattartók, földművelésszövetkezetek, kisipari szövetkezetek vagy társadalmi szervezetek egészségesebb sertéseire csak abban az esetben köthető biztosítás, ha az állattartó a biztosítás díját az oltással egy időben az állatorvosnak kifizeti. Ha a biztosított sertés az

oltás után elhull, jelenteni kell az illetékes állatorvosnak, az köteles a hullát felboncolni, hogy az elhullás okát megállapítsa. Ha az állatorvos valamilyen akadály miatt a boncolást elvégezni nem tudja, a községi vagy a városi tanács állítja ki az igazolást.

A kártérítés összege a sertés oltáskori elősúlyának kilogrammonként 10 forinttal számított értéke. Ebből semmiféle címen levonást eszközölni nem lehet. A biztosítás díja, a sertés súlya és korára való tekintet nélkül, sertéspestis oltásonként 9 forint, sertésorbánc elleni védőoltás esetében oltásonként 2 forint.

Termeljük több burgonyát

A burgonya egyik legfontosabb közéletmezési cikkünk. Ezenkívül igen fontos takarmány- és ipari nyersanyag. A magasabb terméshozamokért folytatott harcban minden termelőnek fontos feladata, hogy bő és jó minőségű burgonyatermés eléréséhez korszerű agrotechnikát alkalmazzon, továbbá gondoskodjék a talajerő szakszerű fenntartásáról.

A burgonya trágyaigénye

A burgonya trágyaigényes növény, sok és könnyen felvehető táplálékanyagot kíván. Nagyarányú tápanyagszükségletéről istállótrágyával vagy zöldtrágyával, továbbá megfelelő műtrágyával gondoskodjunk.

Ha ősszel elmarad az istállótrágyázás, akkor — szükség megoldásként — kora tavasszal jól érett, apró istállótrágyából 80–100 mázsát adhatunk, amelyet 14–16 cm mélyen szántunk a talajba.

Milyen műtrágyát adjunk a burgonyához?

Bő és jó termésre akkor számíthatunk, ha a szervestrágyázást műtrágyázással kapcsoljuk össze. Nitrogénigénye jelentős a burgonyának, amelyet elsősorban istállótrágyával elégíthetünk ki. Ha istállótrágyát nem adunk, akkor a burgonyához alaptrágyaként főleg lassabban ható nitrogénműtrágyát: kénsavas ammóniát, vagy pedig pétisót alkalmazunk.

A pétisó igen jó hatásának bizonyult fejtárgyának is. Vigyázunk azonban arra, hogy az egyoldalú nitrogénbőséggel buja szárnövekedést ne idézzünk elő, mert az káros a gumóképződésre és fejlődésre.

A szuperfoszfát — mint vízben könnyen oldódó foszfor-sav-műtrágya — nélkülözhetetlen a jó



minőségű burgonyatermés eléréséhez.

Káliumigénye is igen nagy a burgonyának. Káliumszükséglete jóval több, mint amennyit istállótrágyázással a talajba viszünk. A káliumműtrágya erősen növeli a gumó terméshozamát, minőségét, továbbá tápúsá teszi (keményítőtartalmát emeli), ezzel javítja étkezési értékét, valamint szárazságtűrését, eltartósságát és szállíthatóságát.

Káliumban szegény homok- és láptalajokra feltétlenül adjunk káliumműtrágyát.

A műtrágya keverése

A burgonya alá kat. holdanként 100–160 kg szuperfoszfátot, 80–120 kg kálisót és szükség szerint 50–60 kg nitrogénműtrágyát adunk.

A szuperfoszfátot és kálisót általában az őszi talajmunkával célszerű talajba juttatni. Ha az őszi kiszórás elmarad, akkor a legmélyebb tavaszi talajelőkészítő munka során használjuk fel. A nitrogénműtrágyát (kénsavas ammóniát, vagy pétisót) alaptrágyával ültetés előtt, a pétisót pedig fejtárgyával — egy vagy két

A terméshozam emelésének módszerei

A Központi Vezetőség és a Minisztertanács 1953. decemberi határozata előírja, hogy a kukorica termésállagát az utolsó 6 év átlagához képest, 3 év alatt kat. holdanként 2 mázsával kell emelni. Ennek a feladatnak megvalósításáért, a nagyobb terméseredmények eléréséért harcol meggyünk dolgozó parasztsága.

Minden dolgozónak több húrra, zsírra van szüksége, emellett a kukorica legfontosabb hizlalótakarmány, de a sertéseken kívül tehennel, növendékmarhakkal, juhokkal, lovakkal is etethetjük. A baromfi-tenyésztésben és hizlalásban is nélkülözhetetlen, tehát termelésének igen nagy jelentősége van népgazdasági szempontból is.

Ismerkedjünk meg azokkal az élenjáró új módszerekkel, amelyek alkalmazásával elérhető a terméshozam növelése, és a 30 mázsás versenymozgalmat győzelemre vitele.

Üzemszervezési vonatkozásban tsz agronómusaink legfőbb feladata jelenleg a négyzetes kukoricavetés megszervezése úgy, hogy az négyzetesen művelhető is legyen. A gépi munkák alkalmazásának fokozása, a gépállomási szerződés-kötések útján, a terület

egyénekenkénti felosztása a tsz-eknél, továbbá a nemesített fémzárólt heterózis kukorica vetőmag legszélesebbkörű alkalmazásának biztosítása.

Fel kell számolni a heterózis kukorica vetőmag használatától való idegenkedést, amely abból ered, hogy több helyen pl. a derecskei járásban, Sáránd községben azt gondolják, hogy a heterózis kukorica elvetése után külön címezni kell, vagy egyéb különleges munkákkal kell bajlódni. Ez téves, mert a heterózis kukorica, vagy másnéven hibrid kukorica vetőmag alkalmazásával teljesen azonos az agrotechnika, a termesztési mód, mint a közönséges kukoricánál. A heterózis vetőmag termésével a termelők szabadon rendelkeznek. Nem tévesztendő tehát össze a fajta-keresztelés útján történő heterózis vetőmag előállításával, amely szerződéses alapon történik.

A heterózis kukorica vetőmag használatával megyénkben 14,5 százalékkal nagyobb terméssel értünk el az elmúlt években. Tehát alkalmazása feltétlenül indokolt. Heterózis kukorica vetőmaghoz korlátlan mennyiségben juthatnak tsz-ek és egyéni legelő dolgozó parasztiaink, cseretermény ellenében. Cseretermény lehet kukorica, búza, rozs, árpa, zab és napraforgó. A cserét a községekben lévő terményforgalmi vállalat telepei bonvolítják le. Az igényeket a községi tanácsoknál kell bejelenteni.

Az agrotechnikai módszerek alkalmazása során, még mindig egységes azon vitatkoznak, hogy kukorica alá jobb a tavaszi szántás, mint az őszi mélyszántás. Ez a nézet téves, mert az őszi mélyszántásba vetett kukorica kevésbé kockázatos és nem teszi ingadozóvá a terméseredményeket. A szárazság elleni küzdelem legjobban a pétisóval oldható meg.

A kukorica megkívánja az istállótrágyázást, melyet az őszi mélyszántás előtt, vagy azzal egyidejűleg juttassuk a talajba. 20 mázsás kukoricatermés 120 mázsás istállótrágya tápanyagait veszi ki a földből. Ha az istállótrágya kevés, műtrágyát alkalmazzunk. A szuperfoszfát műtrágyát őszi szántás előtt, vagy az elővetemény alá adjuk.

Termelőink nem szokták alkalmazni a tenvészidő alatti műtrágyázás módszerét. Ez még kevésbé ismeretes. Legnagyobb tápanyagigénye a kukoricának címerhónvás után, magkötés idején van. Ekkor adjuk kapálás előtt a pétisó műtrágyát, szuperfoszfátot tenvészidő alatt ne adjunk.

A vetés idejének megállapítása ne naptári nap szerint történjen, hanem akkor, amikor a talaj 10 C fokra felmelegedett. Mi viszonyaink között is lehet mondani, hogy a barackvirágzás idején vehető a kukorica. A vetés mélysége homokon 12 cm, kötött talajon 6–8 cm mély legyen. Kötött talajon ne vessünk mélyebben, mert ha a vetés egy tavaszi záport kap, nem tud kikelni, a talaj összetömődése miatt.

Igen jó módszer az u. n. súlylyesztett vetés, amikor 10 cm mély barázdát húzunk és a nyitott barázdá alá 5 cm mélyen vetjük el a magot. Így a mag 15 cm mélyen kerül a földre és csak 5 cm vastag talajréteg fed. Ahogy a kukorica kelés után növekedik, a kapálás folyamán úgy húzzuk be az előzőleg húzott barázdákat és ilyen feltöltéssel eltüntetjük a barázdákat úgy, hogy a talaj felszíne sima lesz. A kikelt vetés fogasolásának nagy jelentősége van. Keléskor nem tanácsos fogasolni, mert kárt tehet a kelő növényben, kelés után azonban mikor a növény 2 levélben van és az oldalgyökereit még nem indította meg, ekkor van a legkedvezőbb ideje a fogasolásnak. Ez a munka az első kapálást pótolja és annál sokkal olcsóbb.

Vaimár Jenő
megyei gabonatermelési felügyelő.

A megye legjobb marhahizláló brigádja a herekösözörményi Király-brigád

A Hajdú-Bihar megyei Állatorvosi Vállalat élenjáró szarvasmarhahizláló brigádja. Legutóbb az Élelmiszeripari Minisztérium Állatorvosi Igazgatóságának hizlálási osztálya a nádudvari célgazdaságban országos hizlálási értekezletet tartott. Az ország 19 megyéjének hizlálási vezetői jelentek meg ezen az értekezleten, amelyen ismertették a

hizlálási feladatokat, és az elért jó eredményeket.

Az értekezleten részt vettek a megye élenjáró hizlálási dolgozói is, akik vállalták a felszabadulás ünnepére, hogy az eredményeiket még tovább javítják. A vállalkások nem maradtak papíron, a február végi mérlegelek bizonyították a hizlálók jó munkáját. A legjobb eredmé-

nyét a herekösözörményi Király brigád érte el a terméssel 142 százalékos teljesítéssel. Második a nádudvari Tóth brigád 138, harmadik a nagylétei Bora brigád 137 százalékos teljesítéssel.

A vállalat hizlálótelepein megyei átlagban az értekezlet napjaiban a normateltetés 121 százaléka volt.